

ಮಾನವನ ಆರೋಗ್ಯ ಸ್ಥಿರವಾಗಿರಲು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಆರೋಗ್ಯ ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಬಹು ಮುಖ್ಯ: ಡಾ.ಪ್ರದೀಪ್

ಭತ್ತವನ್ನು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿ ತಡೆಯಬಹುದು: ಕೆ.ಟಿ.ಗಂಗಾಧರ್

ಭತ್ತವನ್ನು ಸಿರಿಧಾನ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲು ಒತ್ತಾಯ

■ ವಿಶ್ವ ಸುದ್ದಿರೋಕ ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು

ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತವನ್ನು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುವಂತೆ ಜನವರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಮೇಳದಲ್ಲಿ ಒತ್ತಾಯಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ.ಟಿ.ಎನ್.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಹೇಳಿದರು.

ಕರ್ನಾಟಕ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗ, ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ, ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಯೋಗದಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಗೆರೆ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಶನಿವಾರ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತದ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸದೃಢಗೊಳಿಸುವಿಕೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದರು.

ಭತ್ತದ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ ಆಗಬೇಕೆಂದರೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಒಂದು ಕ್ಲಿಬ್‌ಹಾಲ್ ಭತ್ತಕ್ಕೆ 1550 ರೂ. ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ಘೋಷಿಸಿದ ನೇರಾವರಿಯಿಂದ ಭತ್ತ ಬೆಳೆಯಬಲ್ಲ ಪಂಚಾಭಿಮತ ರಾಜ್ಯ ಇದನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿತು. ಆದರೆ, ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತ ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ ಇಲ್ಲಿನ ರೈತರಿಗೆ



ಮೂಡಿಗೆರೆ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಶನಿವಾರ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತದ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸದೃಢಗೊಳಿಸುವಿಕೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ.ಟಿ.ಎನ್.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಮಾತನಾಡಿದರು.

ಅನಾನುಕೂಲ ಹೆಚ್ಚು ಎಂದರು. ಬೆಲ್ಜಿಯಂನಲ್ಲಿ ಕಳೆದ 10 ವರ್ಷದಿಂದ ಭತ್ತ ಬೆಳೆಯುವ ಪ್ರಮಾಣ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವ ಭತ್ತಕ್ಕೆ ಪ್ಯಾಕೇಜ್, ವೋಲ್ಟಾಜ್ ಧನ ಆಗುತ್ತವೆ. ರೈತರಿಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬಗ್ಗೆ ಬೆಲೆ ಬೆಳೆಗೆ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಕುರಿತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರವನ್ನು

ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲೂ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ, ಉಡುಪಿ, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಅನ್ನಸಂತರ್ಪಣೆಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿನ ರೈತರು ಬೆಲೆದ ಅಕ್ಕಿ ಬಳಸಿದರೆ ಸ್ವಲ್ಪಮಟ್ಟಿಗೆ ಭತ್ತ ಬೆಳೆಯಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತದ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸದೃಢಗೊಳಿಸುವಿಕೆ ತಾಂತ್ರಿಕ ಕಾರ್ಯಾಗಾರ

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿದ ರೈತ ಮುಖಂಡ ಕೆ.ಟಿ.ಗಂಗಾಧರ್ ಮಾತನಾಡಿ, ರೈತರು ಉತ್ಪಾದಕರೂ ಹೌದು, ಗ್ರಾಹಕರೂ ಹೌದು. ಸರ್ಕಾರ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ಘೋಷಿಸುವಾಗ ಭತ್ತಕ್ಕೆ ಅಧಿಕ ನೀಡಬೇಕು. ಭತ್ತವನ್ನು ಸಿರಿಧಾನ್ಯ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿ ತಡೆಯಬಹುದು ಎಂದರು.

ಆಹಾರ ರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯಿದೆ ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿರುವಂತೆ ಆಹಾರ ಉತ್ಪಾದನಾ ರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯಿದೆಯನ್ನೂ ಜಾರಿಗೆ ತರಬೇಕು. ಬೇರೆ ದೇಶಗಳಿಂದ ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯ ಖರೀದಿಸುವ ಒದವು ದೇಶೀಯ ರೈತರನ್ನು ಭತ್ತ, ಗೋಧಿ

ಬೆಳೆಯಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬೇಕು. ಸಾವಯವ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯಲು ರೈತರು ಮುಂದಾಗಬೇಕು. ತುಂಗಾ, ಭದ್ರಾ ನೀರು ಬಳಸುವ ರೈತರು ಹೆಚ್ಚು ರಾಸಾಯನಿಕ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದು, ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಹಾನಿಯಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ವಿವರಿಸಿದರು. ಎಪಿಎಂಸಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಹಾಯಕ ಎನ್.ವಿ.ಶಿವಕುಮಾರ್, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ ವೈ.ಎಸ್.ರಮೇಶ್, ಡಾ.ದುಶ್ಯಂತಕುಮಾರ್, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು,

ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಪ್ರಾಂತೀಯ ಸಾವಯವ ಒಕ್ಕೂಟದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಿ. ಎಂ.ಅನಿಲ್ ರಾಜ್ ಉಪನ್ಯಾಸ ನೀಡಿದರು. ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಜಂಟಿ ನಿರ್ದೇಶಕಿ ಎಂ.ಸಿ.ಗೀತಾ, ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಕಾಲೇಜಿನ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಡಾ.ಎಂ.ಹನುಮಂತಪ್ಪ, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ವಿವಿಯ ವಿಸ್ತರಣಾ ನಿರ್ದೇಶಕ ಡಾ.ಟಿ.ಎಚ್.ಗೌಡ, ಸಂಶೋಧನಾ ನಿರ್ದೇಶಕ ಎಂ.ಕೆ.ನಾಯ್ಕ ಮತ್ತಿತರರು ಹಾಜರಿರಿದ್ದರು.



ಮೂಡಿಗೆರೆ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಶನಿವಾರ ನಡೆದ ಮಳೆ ಆಶ್ರಿತ ಭತ್ತದ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸದೃಢಗೊಳಿಸುವ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಾವೇಶದಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾಗಿದ್ದವರ ರೈತರು.

